СИЛА ТЕРТЯ
                                                                                                  И колеса Времени
                                                                   Стачивались в трении,—
                                                                                       Все на свете портится от трения...
                                                                         И тогда обиделось Время —
                                                                            И застили маятники Времени.
                                                                      Смажь колеса Времени —
                                                                Не для переой премии,—
                                                                                 Ему ведь очень вольно от трения...
                                                                                                   Володимир Висоцький
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ПРИКЛАД РОЗВ'ЯЗАННЯ ЗАДАЧІ

На скільки видовжується пружина жорсткістю 50 Н/м, якщо за її допомогою тягнуть рівномірно та прямолінійно де​рев'яний брусок масою 500 г по поверхні стола? Коефіцієнт тертя між бруском і столом дорівнює 0,2. Під час руху пру​жина горизонтальна.
Відповідь: х=2 см.
СЕРЕДНІЙ РІВЕНЬ

Розв'яжіть усно
12.1. Які відомі вам спостереження й досліди показують, що існує сила тертя?
12.2. Наведіть приклади, які показують, що тертя може бути корисним.
12.3. Наведіть приклади, які показують, що тертя може бути шкідливим.
12.4. Які способи збільшення й зменшення тертя ви знаєте?
12.5. Чому не можна переходити дорогу на близькій відстані від автомобіля, що швидко рухається?
12.6.  Наведіть приклади практичного використання сили тертя спокою.
Розв'яжіть і запишіть
12.7.
Зображені на рисунку тіла рухаються по горизон​ тальній поверхні. Вектор швид-кості тіла зазначено поруч із ним. Укажіть напрям сили тертя, що діє на кожне тіло.
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12.8.
Зображені на рисунку тіла рухаються по похилій пло​щині. Вектор швидкості тіла зазначе-но поруч із ним. Укажіть напрям сили тертя, що діє на кожне тіло.
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12.9.
Парашутист, маса якого 80 кг, рівномірно рухається вниз. Чому дорівнює сила опору  повітря, що діє на парашут? Зобразіть сили, що діють на парашутиста.
12.10. Коли брусок тягнуть уздовж поверхні стола, прикла​даючи горизонтальну силу 5 Н, він рівномірно ковзає по столу. Чому дорівнює сила тертя, що діє при цьому на брусок? Зобразіть ці сили.

12.11. До тіла, що лежить на горизонтальній поверхні стола, приклали силу 2 Н, напрямлену горизонтально. Тіло залишилося в спокої. У якому випадку це можливо? Чому дорівнює сила тертя спокою в цьому випадку?

12.12. Парашутист вагою 700 Н спускається з розкритим парашутом. Чому дорівнює сила опору повітря під час рівномірного руху парашутиста? Чому дорівнює рівнодійна сил у цьому випадку? Чому дорівнює маса парашутиста?
ДОСТАТНІЙ РІВЕНЬ 

Розв'яжіть усно

12.13. Наведіть приклади дії сили тертя спокою й сили тертя ковзання.

12.14. Назвіть причини виникнення сили тертя.

12.15. Тертя заважає руху, і його прагнуть зменшити, тертя допомагає, і його збільшують. А вам доводилося це робити? Коли і як?

12.16. Який вид тертя має місце на рисунках?
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12.17. Для чого перед тим, як грати на скрипці, смичок на​тирають каніфоллю?

12-18. Подивіться на рисунки й дайте відповідь: коли тертя заважає, а коли допомагає? Чому?
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12.19. До ніжок багатьох приладів (телевізори, відеомагнітофони, музичні центри) приклеєні гумові кружки. Навіщо це зроблено?

[image: image6.jpg]



[image: image7.jpg]



12.20.Чому небезпечно їздити на автомобілі зі старими, «лисими», шинами коліс?

12.21. Навіщо воротар футбольної команди під час гри ко​ристується спеціальними рукавичками? 
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12.22. Розгляньте уважно, як виткана з ниток яка-небудь ба​вовняна тканина, наприклад ситець, марля. Що тра​пилось би з такою тканиною, якби раптом зникло тертя? 
Розв'яжіть і запишіть
12.23.
Книжку притиснули до вертикальної поверхні (див. рисунок). Зобразіть на​
прям сили ваги й сили тертя спокою, що діють на книжку.
12.24.
Драбину розташували у стіни так, як показано на ри​сунку. Зобразіть всі или, що діють на драбину.
[image: image8.jpg]



12.25. Однакові вантажі поклали на стіл двома різними спо​собами (див. рисунок). Чи дорівнюють одна одній сили тертя за рівномірного руху вантажів по поверхні стола?
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12.26.Яка сила потрібна для рівномірного переміщування саней по льоду, якщо вага саней 4 кН і сила тертя становить 0,03 ваги саней?
12.27. Для рівномірного переміщування саней по снігу при​кладають силу 25 Н. Визначте масу саней, якщо сила тертя становить 0,05 ваги саней.
12.28.Візок масою 10 кг рухається зі сталою швидкістю по горизонтальній поверхні під дією горизонтальної сили 5 Н. Визначте коефіцієнт тертя між візком і поверхнею.
ВИСОКИЙ РІВЕНЬ 
Розв'яжіть усно
12.29. Якщо тертя раптом зникне, що ви будете кричати — «Ура!» чи «Рятуйте!»? Напишіть невеликий твір на цю тему.
12.30. Поясніть, що легше: перенести важку скриню з одно​го місця на інше чи пересунути її по підлозі.
12.31.Члени екіпажа космічного корабля «Аполлон-12» Чарльз Конрад й Ален Бін розповідали, що ходити по Місяцю легко, однак вони часто втрачали рівновагу й могли впасти. Поясніть це явище.
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12.32.Поясніть з погляду фізики такі прислів'я:
а) вугра в руках не утримаєш;
б) лижі ковзають по погоді;
в) що кругло — легко котиться;
г) коси, коса, поки роса; роса геть, і ми додому.
12.33. 3 якою метою у машинах використовують підшипни​ки? Як улаштовано підшипник ковзання? кульковий підшипник? Який з них помітніше зменшує тертя?
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12.34.
Назвіть одну-дві деталі ве​лосипеда, вироблені з ура​хуванням збільшення сили тертя ковзання.
12.35.
Восени біля трамвайних ліній, що проходять побли​зу садів і парків, іноді вивішують плакат: «Обережно! Листопад». Який сенс цього попередження?
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12.36. На столі стопкою лежать десять однакових книжок 
(див. рисунок). Що зробити легше — зрушити п'ять верхніх книжок 
чи зі стопки витягнути четверту згори книжку?
Розв'яжіть і запишіть
12.37.
На столі лежать три різні бруски. Щоб зрушити верхній, треба прикласти силу 7 Н, а щоб витягнути середній, притримуючи (але не піднімаючи) верхній,
треба прикласти силу 24 Н. Яку силу треба прикла​сти, щоб зрушити два верхні бруски разом?
12.38.
Для рівномірного переміщування бруска масою 3 кг по горизонтальному столі треба прикладати силу 6 Н. Якою буде сила тертя, якщо на брусок поставити ван​таж масою 4 кг?
12.39.
На рисунку наведено графік залежності сили тертя ков​зання від ваги тіла. Визначте за графіком коефіцієнт тертя ковзання. Чи зможе учень зрушити з місця скри​ню масою 60 кг, якщо максимальна сила, яку він може прикласти до скрині, дорівнює 150 Н? Скриню якої маси зможе пересунути учень по цій поверхні?
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12.40.На рисунку наведено графіки залежності сили тертя ковзання від ваги тіла для двох пар поверхонь. Ви​значте за графіками коефіцієнти тертя ковзання для обох пар поверхонь. Чи можливо, щоб під час руху по кожній з них виникали однакові сили тертя ковзан​ня? За якої умови?
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12.41. До вертикальної стіни пригорнули дерев'яний брусок масою 1,5 кг. Коефіцієнт тертя бруска о стіну стано​вить 0,3. З якою найменшою силою необхідно при​тиснути брусок, щоб він не сковзнув униз?
12.42.Брусок прив'язали до нитки, до іншого кінця якої прив'язано вантаж (див. рисунок). Вантаж опускається вниз рівномірно. У якому випадку це можливо? Чому дорівнює при цьому сила тертя, якщо маса вантажу 100 г?
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